
llll
a gran tradición ovina existente en
Navarra y la incertidumbre sobre la
situación actual y las perspectivas
de futuro del sector, hicieron que
el ITG ganadero se planteara la

necesidad de realizar un estudio que
diera una visión general del sector.
En el número anterior de Navarra Agraria
se presentaron los resultados obtenidos
para el subsector de ovino de leche.  En

el presente artículo se recogen las
principales conclusiones obtenidas para el
subsector de ovino de carne.  Los datos
y resultados proceden,
fundamentalmente, de encuestas
personales que se han realizado a una
muestra representativa de ganaderos.
También se ha recogido y analizado la
información obtenida de diferentes
publicaciones.
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TTAMAÑO DE LAS EXPLOTACIONES

Hemos clasificado las explotaciones en 9 grupos
diferentes, según el número de ovejas de las
mismas.  En el cuadro 1 pueden verse dichos
grupos así como el número de ganaderías entre-
vistadas por cada grupo y el porcentaje que su-
ponen respecto al total.

En la comarca pirenaica se localizan la mayor
cantidad de explotaciones y de ovejas de raza
Navarra, sin embargo, el tamaño medio de estas
explotaciones (472 ovejas/explotación) es el me-
nor de todas las comarcas, con excepción de la
zona Nord-Occidental (156 ovejas/explotación).
En la comarca pirenaica las explotaciones son
más pequeñas y además de ovino desarrollan al-
guna otra actividad  (mapa 1).

En el mapa 1 se observa claramente como, al

descender hacia el sur de la comunidad, el tama-
ño medio de las explotaciones y el porcentaje de
grandes explotaciones aumentan.  En la zona de
la Ribera se localiza el 41% de las explotaciones
con más de 1.000 ovejas mayores de un año (55
rebaños), y en la Navarra media el 19% (26 gana-
deros).
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CCUADRO 1. DISTRIBUCIÓN DE LAS EXPLOTACIONES

POR TAMAÑO.

MMAPA 1: DISTRIBUCIÓN DE LAS EXPLOTACIONES DE RAZA NAVARRA SEGÚN DIMENSIÓN

EN EL AÑO 2000.
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GRUPOS Nº EXPLOT. % DEL TOTAL

A <100 117 16%
B 100 - 200 62 9%
C 200 - 300 65 9%
D 300 - 400 46 6%
E 400 - 500 71 10%
F 500 - 700 148 21%
G 700 - 1.000 80 11%
H 1.000 - 1.500 66 9%
I >=1.500 65 9%



EE
n el estudio realizado a través de las
encuestas (mapa 2)  se llegó a las si-

guientes conclusiones:

■■ Gran tradición de ovino de carne en Na-
varra que queda de manifiesto en que el
64% de las explotaciones son hereda-
das.  El 15% de los ganaderos ha co-
menzado su actividad en los últimos 12
años y el 19,5% hace más de 12 años.

■■ Desde el punto de vista económico, la
actividad ovino de carne se puede consi-
derar, en general, principal ya que el 44%
de los entrevistados tiene en el ovino de
carne su única fuente de ingresos, el
27% la considera principal pero tiene
otras fuentes de ingresos y el 29% se de-
dica fundamentalmente a otra cosa. 

Agricultura, carnicerías y vacuno de car-
ne son las actividades que en mayor
medida conviven con el ovino de carne,
predominando la agricultura.

■■ El 28% de las explotaciones están cons-
tituidas en forma de sociedad y el 72%
restante tiene un único titular.

En general, son explotaciones de carác-
ter familiar en las que el trabajo es de-
sarrollado por el ganadero que recibe
ayuda, fundamentalmente, familiar.  La
mano de obra asalariada está presente
en el 19% de las explotaciones (28),
siempre en las de mayor cantidad de
ganado.

La media de horas trabajadas es de
11,3 horas durante todos los días del
año, y sólo el 22% de los ganaderos
suele disfrutar de días de vacaciones.

■■ El 85% de las explotaciones (123) están
localizadas fuera del casco urbano y el
15% se localizan en su interior.

IINSTALACIONES Y
ALIMENTACIÓN

■■ El 85% de los entrevistados tiene corra-
les de su propiedad mientras que el
15% sólo los tiene en alquiler.  Práctica-
mente la mitad de los entrevistados uti-
liza dos establos mientras que el 21%
de los ganaderos sólo emplea uno.  Los
corrales de estructura de hormigón y las
construcciones antiguas son las instala-
ciones más empleadas.  Además, el
suelo predominante en estos corrales
es el de tierra, en el 80% de los casos.

■■ En el 50% de las explotaciones hay luz
de la red, en el 20% de los casos la ob-
tienen a través de generadores y el 27%
de los ganaderos no cuenta con luz en
sus instalaciones.
Silos para forraje, carro mezclador "uni-
feed" y comederos de cinta transporta-
dora no son habituales en las explota-
ciones visitadas.  Los silos metálicos pa-
ra el pienso están presentes en el 27%
de las explotaciones.

■■ El 83% de las últimas inversiones impor-
tantes tienen una antigüedad igual o in-
ferior a 12 años, y están relacionadas
con la construcción o mejora de esta-
blos, adquisición de maquinaria y com-
pra de ovejas.
A corto plazo se prevén pocas inversio-
nes y las que se realicen estarán relacio-
nadas, según los encuestados, con la
construcción o mejora de los corrales y
con la adquisición de maquinaria.

■■ El 99% de los ganaderos pastorea, y el
70% emplea praderas, fundamental-
mente en propiedad o en propiedad y
en alquiler.  Utilizan una media de 14,58
hectáreas de pradera en propiedad y de
15,87 hectáreas en alquiler.  Abonado y
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causan a los ganaderos entrevistados.
La prevención mediante vacunas es prác-
tica frecuente, sobre todo frente a Bas-
quilla.

■■ El 90% aplica tratamientos frente a pa-
rásitos internos a las ovejas, y los que
los aplican a las corderas de reposición
representan el 92%.  El 75% de los ga-
naderos encuestados aplica tratamiento
antisárnico, fundamentalmente por me-
dio de ducha.

■■ El 98% de los 119 ganaderos que tienen
perro para el ganado les aplica un trata-
miento frente a parásitos internos.

DDENOMINACIONES DE
CALIDAD

■■ Baja frecuencia de respuestas "no sabe"
y alta frecuencia de respuestas positi-
vas en las preguntas relacionadas con
la aparición de una marca de calidad o
Denominación para la carne de cordero.

■■ El 83% de los entrevistados considera
que la creación de una Denominación
de la carne de cordero sería beneficiosa
para el sector.  El 36% piensa que los
beneficios serían mayores para los ga-
naderos, el 33% dice que los consumi-
dores serían los grandes beneficiados y
el 23% considera que todo el sector se
vería beneficiado por igual.

■■ El 60% estaría dispuesto a entrar en la
Denominación y, con respecto a la raza
de ovejas a admitir, el 61% de los gana-
deros opina que debería de ser una De-
nominación para la raza autóctona.

CCARACTERIZACIÓN DE LOS
GANADEROS

■■ La edad media de los ganaderos de
ovino de carne entrevistados es de 47
años.  El 34% (51) está dentro del gru-
po de jóvenes ganaderos, de los cuales
11 tienen menos de 30 años.  El 22%
(33 entrevistados) tiene entre 41 y 50
años, y los que superan los 50 años re-
presentan el 44% de los encuestados
(64 ganaderos).

El 47% están casados, el 60% tiene es-
tudios primarios y el 15% no ha acaba-

do ningún estudio.

■■ Tendencia de los ganaderos a trabajar
con ovejas de raza autóctona, con pre-
dominio de rebaños "puros" y de carne-
ros de raza Navarra.  Las ovejas de raza
Navarra están presentes en el 99% de
las explotaciones, y el 95% de los gana-
deros con el 94% de las ovejas trabaja
únicamente con raza Navarra.  Tan sólo
15 ganaderos con 124 carneros realizan
cruce industrial, mayoritariamente tie-
nen carneros de raza Berrinchón.

■■ Al 90% de los entrevistados les gusta
trabajar con ovejas.  Gustarles las ove-
jas, haber tenido siempre, poder vivir
en contacto con la naturaleza y trabajar
sin tener que dar explicaciones a nadie,
son los principales motivos por los que
los ganaderos entrevistados están con-
tentos con la actividad que desarrollan.

FFUTURO DEL SECTOR

■■ El 68% de los ganaderos entrevistados
tiene intención de mantener el tamaño
del rebaño, el 11% manifestó la inten-
ción de aumentar el número de ovejas y
el 16% tiende a reducir el rebaño. 

■■ El 47% de los entrevistados tiene inten-
ción de continuar con la actividad de
ovino de carne durante más de 10
años, los que aguantarán menos de 3
años representan el 17% de los entre-
vistados, y el 24% permanecerá en el
sector entre 3 y 10 años, no más.

■■ De los 70 ganaderos mayores de 49
años tan sólo 12 tienen posibilidades
claras de sucesión y 46 saben que na-
die tiene intención de continuar con la
actividad.

■■ Teniendo en cuenta el tiempo que tie-
nen intención de continuar los ganade-
ros en el sector, considerando las posi-
bilidades de sucesión en las explotacio-
nes en las que el titular tiene 50 años o
más y suponiendo un ritmo de incorpo-
ración al sector similar al de la última
década (14 nuevos ganaderos), se esti-
ma que en un periodo de 10 años se
mantendrán 112 de los 146 ganaderos
entrevistados (77%), de los cuales el
13% serán "nuevos ganaderos".
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